
UNIT 5
പ്രകാശത്തിന്റെ� അപവര്‍ത്തനം

01/01/2021 – Class 45
Activity 1

ലെ�ന്‍സുകളുലെ� പ്രതിബിംബരൂപീകരണത്തിലെ� രേരഖാചിത്രങ്ങള്‍ വരയ്ക്കാം.

വസ്തു   2F   ല്‍  

ചര്‍ച്ച

• വസ്തുവിലെ� (OB) സ്ഥാനം എവിലെ�യാണ്? 2F ല്‍.

• വസ്തുവില്‍ നിന്ന് ലെ�ന്‍സില്‍ പതിക്കുന്ന  രശ്മികള്‍ ഏലെതല്ലാമാണ്? ഒന്ന് മുഖ്യ അക്ഷത്തിന് 

സമാന്തരമായും രണ്ടാമത്തേത്തത് പ്രകാശികത്തേകന്ദ്രത്തിത്തേ$ക്കും പതിക്കുന്നു.

• മുഖ്യ അക്ഷത്തിന് സമാന്തരമായി ലെ�ന്‍സില്‍ പതിക്കുന്ന പ്രകാശരശ്മിക്ക് എന്തു സംഭവിക്കുന്നു? 

അപവര്‍ത്തനത്തിനുത്തേശഷം മുഖ്യത്തേ)ാക്കസിലൂന്റെ, ക,ന്നുത്തേപാകുന്നു.

• പ്രകാശികരേകന്ദ്രത്തിരേ�ക്ക് പതിക്കുന്ന പ്രകാശരശ്മിക്ക് എന്തു സംഭവിക്കുന്നു? വ്യതിയാനം 

സംഭവിക്കാന്റെത ക,ന്നുത്തേപാകുന്നു.

• അപവര്‍ത്തനകിരണങ്ങള്‍ കൂട്ടിമുട്ടുന്നത് എവിലെ�യാണ്? 2F ല്‍.

• പ്രതിബിംബത്തിലെ� സ്ഥാനം എവിലെ�യാണ്? 2F ല്‍.

• പ്രതിബിംബത്തിലെ� സവിരേശഷതകള്‍ എലെന്താലെക്കയാണ്? യഥാര്‍ഥം, ത$കീഴായാത്, തുല്ല്യ വലുപ്പം

നിഗമനം

വസ്തു രേകാണ്‍ലെവക്സ് ലെ�ന്‍സിലെ� 2F ല്‍ വയ്ക്കുരേ?ാള്‍ പ്രതിബിംബം ഉണ്ടാകുന്നത് ലെ�ന്‍സിലെ� 

മറുവശത്ത്  2F ല്‍ ആയിരിക്കും. പ്രതിബിംബം യഥാര്‍ഥവും, ത$കീഴായതും വസ്തുവിന്റെ� തുല്ല്യ 

വ$ിപ്പമുള്ളതുമാണ്.

Activity 2
വസ്തു   F   നും   2F   നും ഇ,യില്‍  

ചര്‍ച്ച

• വസ്തുവിലെ� (OB) സ്ഥാനം എവിലെ�യാണ്? F നും 2F നും ഇ,യില്‍.
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• വസ്തുവില്‍ നിന്ന് ലെ�ന്‍സില്‍ പതിക്കുന്ന  രശ്മികള്‍ ഏലെതല്ലാമാണ്? ഒന്ന് മുഖ്യ അക്ഷത്തിന് 

സമാന്തരമായും രണ്ടാമത്തേത്തത് പ്രകാശികത്തേകന്ദ്രത്തിത്തേ$ക്കും പതിക്കുന്നു.

• മുഖ്യ അക്ഷത്തിന് സമാന്തരമായി ലെ�ന്‍സില്‍ പതിക്കുന്ന പ്രകാശരശ്മിക്ക് എന്തു സംഭവിക്കുന്നു? 

അപവര്‍ത്തനത്തിനുത്തേശഷം മുഖ്യത്തേ)ാക്കസിലൂന്റെ, ക,ന്നുത്തേപാകുന്നു.

• പ്രകാശികരേകന്ദ്രത്തിരേ�ക്ക് പതിക്കുന്ന പ്രകാശരശ്മിക്ക് എന്തു സംഭവിക്കുന്നു? വ്യതിയാനം 

സംഭവിക്കാന്റെത ക,ന്നുത്തേപാകുന്നു.

• അപവര്‍ത്തനകിരണങ്ങള്‍ കൂട്ടിമുട്ടുന്നത് എവിലെ�യാണ്?  2F ന് അപ്പുറം.

• പ്രതിബിംബത്തിലെ� സ്ഥാനം എവിലെ�യാണ്? 2F ന് അപ്പുറം.

• പ്രതിബിംബത്തിലെ� സവിരേശഷതകള്‍ എലെന്താലെക്കയാണ്? യഥാര്‍ഥം, ത$കീഴായാത്, വലുത്.
നിഗമനം

വസ്തു രേകാണ്‍ലെവക്സ് ലെ�ന്‍സിലെ� F നും 2F നും ഇ�യില്‍ വയ്ക്കുരേ?ാള്‍ പ്രതിബിംബം ലെ�ന്‍സിലെ� 

മറുവശത്ത് 2F ന് അപ്പുറം ഉണ്ടാകുന്നു. പ്രതിബിംബം യഥാര്‍ഥവും ത$കീഴായതും വലുതുമാണ്. 

Activity 3
വസ്തു   F   ല്‍  

ചര്‍ച്ച

• വസ്തുവിലെ� (OB) സ്ഥാനം എവിലെ�യാണ്?  F ല്‍.

• വസ്തുവില്‍ നിന്ന് ലെ�ന്‍സില്‍ പതിക്കുന്ന  രശ്മികള്‍ ഏലെതല്ലാമാണ്? ഒന്ന് മുഖ്യ അക്ഷത്തിന് 

സമാന്തരമായും രണ്ടാമത്തേത്തത് പ്രകാശികത്തേകന്ദ്രത്തിത്തേ$ക്കും പതിക്കുന്നു.

• മുഖ്യ അക്ഷത്തിന് സമാന്തരമായി ലെ�ന്‍സില്‍ പതിക്കുന്ന പ്രകാശരശ്മിക്ക് എന്തു സംഭവിക്കുന്നു? 

അപവര്‍ത്തനത്തിനുത്തേശഷം മുഖ്യത്തേ)ാക്കസിലൂന്റെ, ക,ന്നുത്തേപാകുന്നു.

• പ്രകാശികരേകന്ദ്രത്തിരേ�ക്ക് പതിക്കുന്ന പ്രകാശരശ്മിക്ക് എന്തു സംഭവിക്കുന്നു? വ്യതിയാനം 

സംഭവിക്കാന്റെത ക,ന്നുത്തേപാകുന്നു.

• അപവര്‍ത്തനരശ്മികളുലെ� പ്രരേത്യകത എന്താണ്? അവ പരസ്പരം സമാന്തരങ്ങളാണ്.

• ഈ സമാന്തര പ്രകാശ രശ്മികള്‍ എവിലെ�യായിരിക്കും കൂട്ടിമുട്ടുക? അനന്തതയില്‍.

• എങ്കില്‍ പ്രതിബിംബത്തിലെ� സ്ഥാനം എവിലെ�യായിരിക്കും? അനന്തതയില്‍.

• പ്രതിബിംബത്തിലെ� സവിരേശഷതകള്‍ എലെന്താലെക്കയാണ്? യഥാര്‍ഥം, ത$കീഴായാത്, വലുത്.

നിഗമനം

വസ്തു രേകാണ്‍ലെവക്സ് ലെ�ന്‍സിലെ� ത്തേ)ാക്കസില്‍ (F) വയ്ക്കുരേ?ാള്‍ പ്രതിബിംബം ഉണ്ടാകുന്നത് 

അനന്തതയില്‍ ആണ്.  പ്രതിബിംബം യഥാര്‍ഥവും ത$കീഴായതും വലുതുമാണ്. 

JOJI GEORGE , HST, ST JOHNS SYRIAN HSS VADAKARA



Activity 4
വസ്തു   F   നും ന്റെ$ന്‍സിനും ഇ,യില്‍  

ചര്‍ച്ച

• വസ്തുവിലെ� (OB) സ്ഥാനം എവിലെ�യാണ്? F നും ന്റെ$ന്‍സിനും ഇ,യില്‍

• വസ്തുവില്‍ നിന്ന് ലെ�ന്‍സില്‍ പതിക്കുന്ന  രശ്മികള്‍ ഏലെതല്ലാമാണ്? ഒന്ന് മുഖ്യ അക്ഷത്തിന് 

സമാന്തരമായും രണ്ടാമത്തേത്തത് പ്രകാശികത്തേകന്ദ്രത്തിത്തേ$ക്കും പതിക്കുന്നു.

• മുഖ്യ അക്ഷത്തിന് സമാന്തരമായി ലെ�ന്‍സില്‍ പതിക്കുന്ന പ്രകാശരശ്മിക്ക് എന്തു സംഭവിക്കുന്നു? 

അപവര്‍ത്തനത്തിനുത്തേശഷം മുഖ്യത്തേ)ാക്കസിലൂന്റെ, ക,ന്നുത്തേപാകുന്നു.

• പ്രകാശികരേകന്ദ്രത്തിരേ�ക്ക് പതിക്കുന്ന പ്രകാശരശ്മിക്ക് എന്തു സംഭവിക്കുന്നു? വ്യതിയാനം 

സംഭവിക്കാന്റെത ക,ന്നുത്തേപാകുന്നു.

• അപവര്‍ത്തനരശ്മികളുലെ� പ്രരേത്യകത എന്താണ്? അവ പരസ്പരം അകന്നു ത്തേപാകുന്നു.

• ഈ പ്രകാശരശ്മികലെK സാങ്കല്പിക രേരഖകളുപരേയാഗിച്ച് പിറരേകാട്ട് നീട്ടിയരേOാള്‍ എന്തു സംഭവിച്ചു? 

അവ വസ്തു ഇരിക്കുന്ന അത്തേത വശത്ത് ഒരു ബിന്ദുവില്‍ കൂട്ടി മുട്ടുന്നതായി ത്തേതാന്നുന്നു.

• അരേOാള്‍ പ്രതിബിംബത്തിലെ� സ്ഥാനം എവിലെ�യാണ്? വസ്തു ഇരിക്കുന്ന അത്തേത വശത്ത്.

• പ്രതിബിംബം യഥാര്‍ഥരേമാ മിഥ്യരേയാ? മിഥ്യ.

• എന്തുലെകാണ്ട്? അപവര്‍ത്തനരശ്മികള്‍ യഥാര്‍ഥത്തില്‍ കൂട്ടിമുട്ടുന്നില്ല. കൂട്ടിമുട്ടുന്നതായി ത്തേതാന്നുന്നു.

• പ്രതിബിംബം നിവര്‍ന്നരേതാ ത�കീഴായരേതാ? നിവര്‍ന്നത്.

• പ്രതിബിംബത്തിലെ� വലുOരേമാ? വസ്തുവിത്തേനക്കാള്‍ വലുത്.

നിഗമനം

വസ്തു രേകാണ്‍ലെവക്സ് ലെ�ന്‍സിലെ� ത്തേ)ാക്കസിനും (F) ന്റെ$ന്‍സിനും ഇ�യില്‍ വയ്ക്കുരേ?ാള്‍ പ്രതിബിംബം 

വസ്തു ഇരിക്കുന്ന അത്തേത  വശത്ത് രൂപം ലെകാള്ളുന്നു. പ്രതിബിംബത്തിലെ� സവിരേശഷതകള്‍ മിഥ്യ, നിവര്‍ന്നത്, 

വലുത്.

Activity 5
ത്തേകാണ്‍ത്തേകവ് ന്റെ$ന്‍സ് രൂപീകരിക്കുന്ന പ്രതിബിംബം
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ചര്‍ച്ച

• വസ്തുവില്‍ നിന്ന് ലെ�ന്‍സില്‍ പതിക്കുന്ന  രശ്മികള്‍ ഏലെതല്ലാമാണ്? ഒന്ന് മുഖ്യ അക്ഷത്തിന് 

സമാന്തരമായും രണ്ടാമത്തേത്തത് പ്രകാശികത്തേകന്ദ്രത്തിത്തേ$ക്കും പതിക്കുന്നു.

• മുഖ്യ അക്ഷത്തിന് സമാന്തരമായി രേകാണ്‍രേകവ് ലെ�ന്‍സില്‍ പതിക്കുന്ന പ്രകാശരശ്മിക്ക് എന്തു 

സംഭവിക്കുന്നു?  പതനരശ്മിയുന്റെ, അത്തേത വശത്തുള്ള മുഖ്യ ത്തേ)ാക്കസില്‍ നിന്നു വരുന്നതായി ത്തേതാന്നുന്ന 

വിധത്തില്‍ അകന്നു ത്തേപാകുന്നു.

• പ്രകാശികരേകന്ദ്രത്തിരേ�ക്ക് പതിക്കുന്ന പ്രകാശരശ്മിക്ക് എന്തു സംഭവിക്കുന്നു? വ്യതിയാനം 

സംഭവിക്കാന്റെത ക,ന്നുത്തേപാകുന്നു.

• ഈരണ്ടു രശ്മികള്‍ എവിലെ�യാണ് കൂട്ടിമുട്ടുന്നതായി രേതാന്നുന്നത്? M ല്‍

• എങ്കില്‍ പ്രതിബിംബത്തിലെ� (IM) സ്ഥാനം എവിലെ�യാണ്? വസ്തു ഇരിക്കുന്ന അത്തേത വശത്ത്  F നും 

ന്റെ$ന്‍സിനും (P) ഇ,യില്‍.

• പ്രതിബിംബം യഥാര്‍ഥരേമാ മിഥ്യരേയാ? മിഥ്യ.

• എന്തുലെകാണ്ട്? അപവര്‍ത്തനരശ്മികള്‍ യഥാര്‍ഥത്തില്‍ കൂട്ടിമുട്ടുന്നില്ല. കൂട്ടിമുട്ടുന്നതായി ത്തേതാന്നുന്നു.

• പ്രതിബിംബം നിവര്‍ന്നരേതാ ത�കീഴായരേതാ? നിവര്‍ന്നത്.

• പ്രതിബിംബത്തിലെ� വലുOരേമാ? വസ്തുവിത്തേനക്കാള്‍ ന്റെചറുത്.

നിഗമനം

രേകാണ്‍രേകവ് ലെ�ന്‍സില്‍ വസ്തു എവിലെ� ഇരുന്നാലും പ്രതിബിംബം ഉണ്ടാകുന്നത് വസ്തു ഇരിക്കുന്ന 

അത്തേത വശത്ത്  പ്രകാശിക ത്തേകന്ദ്രത്തിനും (P) ത്തേ)ാക്കസിനും (F) ഇ,യി$ാണ്. പ്രതിബിംബം മിഥ്യ, നിവര്‍ന്നത്, 

ന്റെചറുത് ആയിരിക്കും. 
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